

4 | 国内新闻

关注全国两会

★两会短新闻★

我国最大运载火箭 长征五号将亮相海南

新华社北京3月3日电 (记者刘欢)全国政协委员、航天科技集团中国运载火箭技术研究院党委书记梁小虹2日在接受新华社记者采访时表示,我国目前研制规模最大、技术跨度最高的航天运输系统工程,长征五号运载火箭实物即将于海南发射场“亮相真容”,进行它自问世以来的第一次“实战演练”。

长征五号运载火箭即将进行的“实战演练”——发射场合练工作,关键任务之一是要完成我国迄今为规模最大的低温推进剂试验,进行两次以上的低温推进剂加注、停放、泄出演练,预计历时3个多月,时间跨度之长属我国运载火箭之最,将全面考核长征五号运载火箭测试发射流程合理性,火箭与发射场及地面系统接口的匹配性,承担起执行探月三期发射任务的重任。

“航天发展,运载先行。”梁小虹介绍说,作为运载能力最大的一型火箭,长征五号运载火箭可将我国进入太空的能力大幅提高2.5倍以上。同时,该火箭以“无毒、无污染、低成本、高可靠、适应性强、安全性高”为目标,坚持“通用化、组合化、系列化”的设计思想,有力带动现役运载火箭动力系统的升级。

“太空摆渡车” 远征一号首飞在即

新华社北京3月3日电 (记者刘欢)全国政协委员、中国运载火箭技术研究院党委书记梁小虹2日向新华社记者透露,我国新一代上面级远征一号即将迎来诞生后的首次“太空之旅”。

远征一号的成功研制改变了上面级与火箭原有固定、单一的组合状态,创造了灵活、多样的组合模式,大大提升了我国火箭满足不同用户需要的适应性,提高了我国火箭在国际发射市场的竞争力。

中国自主核电技术 “华龙一号”出口拉美

新华社北京3月3日电 全国人大代表、中核集团董事长孙勤接受新华社记者专访时表示,春节前夕,中国和阿根廷两国签署了在阿根廷合作建设压水堆核电站的协议。中国自主的三代核电技术“华龙一号”成功出口拉丁美洲,这不是中国核电走出去的第一步,却是关键的一步。

“作为我国唯一具有完整自主知识产权的三代百万千瓦级核电品牌,“华龙一号”技术上很先进,安全上有优势,经济上有竞争力,可以全方位参与国际竞争。”孙勤底气十足地说,“华龙一号”从反应堆、燃料元件到辅助系统,从设计、建造到运营,完全依靠国内力量。

继高铁之后,核电成为中国推动产业走出去的“重头戏”。我国核电发电量仅占总电力供给的2.1%,预计未来10年,我国每年核电建设投资规模超过700亿元。目前,我国正在运行和建设的核电机组达46台,总装机容量近5000万千瓦。

趣读两会

代表委员午餐吃啥? 10热菜5主食没酒水

早在2014年,两会就推出了17项节俭办会的举措,进一步简化会场布置,代表入住和离开驻地时一律不搞迎送仪式,集体吃自助餐,不准相互宴请,还实行“矿泉水实名制”杜绝浪费。

记者们在政协委员驻地北京铁路大厦餐厅拍到了委员们的午餐:10个热菜、5种主食,不提供酒水,只有白开水、柠檬水和散装苹果汁。小编想知道,莫非过去是有白酒的?(据《新京报》)

声东击西突围记者 刘翔大喊“姚明来了”

在今天的全国政协开幕式现场,刘翔一出现便被里三层外三层的记者围住。不得脱身的刘翔童心大起,手指不远处大喊“姚明来了”,趁记者们愣神的功夫,他一溜烟小跑进了人民大会堂。

姚明在现场同样被围追堵截,有记者抱怨“我够不着你”,贴心的姚明不时提醒身边记者要小心。为了摆脱记者围堵,连孙子兵法都用上了,小编也是醉了。(据《新京报》)

产假延长至3年,老板们答应吗?

全国政协委员、重庆师范大学音乐学院院长张礼慧说,“可借鉴国外经验,将妇女的产假逐步延长,甚至可以延至3年,直至孩子上幼儿园。延长妇女产假可与女性延

退休政策形成互补。”女员工休三年产假,除了发放基本工资,还要按时缴纳五险一金。小编不禁要问,老板们能答应吗?(据《重庆晨报》)

改革“关键之年”改什么?

——代表委员聚焦2015年改革重点

□新华社记者 齐中熙 于文静 吴雨 赵文君

2015年是全面深化改革的关键之年。新年伊始,就有包括机关事业单位工作人员养老保险制度改革、财税体制改革等接连出台。今年两会临近,就一些改革问题及进展情况,新华社记者“问计”前来报到的代表委员。

简政放权 “权力”和“权利”各安其位

简政放权是激发市场活力、厘清政府和市场边界的“先手棋”。据统计,2013年以来,国务院已相继取消和下放9批共798项行政审批事项。

简政放权虽取得重大进展,但这项改革远没有结束。许多企业和群众反映,现在审批还是多,特别是投资项目前置审批环节多、手续繁、时间长、效率低的问题仍然突出。

全国政协委员贾康认为,“简政放权”其实质就是让市场的归市场,政府的归政府,地方的归地方,让中央职能部门更加注重宏观管理和法制环境的营造,让一个社会的“权力”和“权利”各安其

位。他同时表示,在把更大的空间让渡给市场的同时,要进一步明确政府的监管责任。

1月7日召开的今年第一次国务院常务会议就提出,针对群众反映较多的审批“沉痾”,今年将着力规范和改进行政审批行为,治理“审批难”。

全国人大代表、民建中央副主席辜胜阻表示,实施创新驱动的战略就是要通过简政放权,引领新一轮创业浪潮。本届政府大刀阔斧地简政放权,减少创业的障碍,会推动全社会走向大众创新、万众创业时代。

国企改革 方案最快于上半年出台

在去年底召开的国资委中央企业、地方国资委负责人会议上,国资委主任张毅表示,要改革完善国有资产监管体制。2015年要主动适应经济发展新常态,围绕做强做优做大国有企业,把转变方式调结构放在更加重要位置。

随着国务院国有企业改革领导小组成立,国企改革中央层面已经基本确立各部委的职能和分工,包括国资委、发改委、财政部

和人社部等部委都在积极推进和制定相应的改革方案,预计最快于2015年上半年出台。

针对国企混合所有制改革,全国政协委员、全国政协经济委员会副主任李毅中表示,发展混合所有制牵一发而动全身,着力点在政府和部门,重在推进配套改革和搞好法治保障。

李毅中说,有些民营企业反映,发展混合所有制门槛多,特别是垄断行业准入受到限制,产权保护法律法规没有跟上。他们担心混合以后或者被挤出,或者被吃掉,许多民营企业仍然在等待观望。

全国政协委员、广东省政府参事刘昕建议,要注重培育企业的产业核心能力,提高关键核心技术和整体装备制造水平,集聚强大的自我发展能力,通过自主创新拥有自己的核心技术、专利技术和标准。

股票注册制 “还权于市场”

“推进股票发行注册制改革,是2015年资本市场改革的头等大事,是涉及市场参与主体的一项‘牵牛鼻子’的系统工程。”

在年初的全国证券期货监管工作会议上,中国证监会主席肖钢说。

全国政协委员、证监会市场监管部副主任王娟表示,核准制是在我国市场不成熟、机制不完善情况下推行的,随着改革的深化发展,核准制在实际执行中的缺陷和不足也逐步显现。

王娟说,证监会审核把关,客观上形成了政府对新股发行人盈利能力和投资价值的“背书”,降低了市场主体对投资价值的判断和风险的识别,也弱化了保荐机构、会计师和律师等中介机构的责任;行政干预过多且主管色彩浓,市场主体难以做出稳定、明确的预期等。

辜胜阻代表说,实行股票发行核准制,一是对于企业盈利要求过严,二是审核周期过长。这使得那些成长潜力大的创新型中小企业,如腾讯、阿里巴巴、百度等被迫选择境外上市,加大了境内投资者的损失。

“注册制将‘还权于市场’,利用市场机制来筛选企业。上市成功与否、股价高低都由市场决定。监管层可集中精力关注企业的信息披露和事后控制,更有效维护市场的‘三公’原则。”辜胜阻说。

镜头里的两会



3月3日,中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第三次会议在北京人民大会堂开幕。这是全国政协委员俞敏洪被记者围住采访。新华社记者 王申 摄



3月2日,全国政协十二届三次会议新闻发布会在北京人民大会堂举行。图为发布会现场的记者用“自拍神器”留影。新华网 翟子赫 摄

代表委员议政录

“加、减、防”缓解融资难 ——代表委员聚焦金融体制改革

新华社北京3月3日电 中国人民银行3月1日起下调金融机构人民币贷款和存款基准利率。央行有关负责人表示,此次利率调整的重点之一,是为经济结构调整和转型升级营造中性适度的货币金融环境。

融资难、融资贵,是近几年中国实体经济发展和转型升级的一大障碍。在央行连续降息、降准的背景下,如何从体制上解决这一问题,成为前来报到的代表和委员们关注的焦点。

做减法

扭转“不借等死,借钱找死”的尴尬

“我去年到了20多个省调研,发现只有约10%的小微企业从银行获得了贷款,但利率普遍上浮约30%,90%的小微企业要靠民间借贷,融资成本在25%左右,应急式的过桥贷款利率更高,达40%。”全国人大代表、经济学家辜胜阻将他的调研结果告诉记者时语气沉重。

“这反映出金融结构不合理,高度依赖间接融资。”辜胜阻指出,这迫切需要金融改革“去杠杆化”,健全多层次的金融市场体系,推进股票发行注册制改革等一系列简政放权举措,还权于市场,利用市场机制筛选企业。

辜胜阻说,我国经济转型过程中,正面临不可避免的“阵痛”,而高昂的融资成本却挤占了企业本已狭窄的利润空间,大量小微企业陷入“不借等死,借钱找死”的尴尬。

全国政协常委、华东师范大学国际金融研究所所长黄泽民认为,政府不该替代市场做太多事情。“一些下行压力需要市场自己内部消化,减少政府对于市场的过多干预,疏通资金流向实体经济渠道。”

做加法

拓宽融资渠道,引入民间力量

在淘宝经营一间牛仔裤小店的寒冰强还记得他人生中得到的第一笔贷款,虽然只有4000多元。在蚂蚁微贷帮助下,2014年已有超过100万像寒冰强这样的客户获得了近2500亿元的信贷支持。

“要鼓励民间银行投入,改善微型金融供求关系,形成大、中、小多元的金融机构体系。”全国政协委员、中国人民银行副行长潘功胜提出。

潘功胜表示,农村金融、小微企业金融等微型金融市场需求巨大,金融机构实施战略转型以及全方位调整优化资产、业务结构有广阔空间。金融机构关键要把服务方式创新、风险管理、业务交易成本控制等做强,形成核心竞争力。

潘功胜说,农村金融、小微企业金融等微型金融市场需求巨大,金融机构实施战略转型以及全方位调整优化资产、业务结构有广阔空间。金融机构关键要把服务方式创新、风险管理、业务交易成本控制等做强,形成核心竞争力。

防风险

“子弹不能乱飞”

对于创新的互联网金融该如何规范,一些专家提出,“让子弹飞一会儿”,给金融创新产品足够的空间。也有委员表示忧虑,由于创建互联网金融网站成本低,某金融网站上午10点上线,下午4点收钱跑路,2亿多元资金就卷跑了。有效监管大量金融创新产

品面临巨大挑战,也需要时间去观察和分析。潘功胜的看法是,子弹可以飞,但不能飞过“红线”。“与此同时,要把握好互联网金融创新界限和力度,不应针对不同市场主体的监管标准宽严不一,以维护互联网金融投资者权益的保护。”辜胜阻代表说。

给两会捎句话

目前老百姓的法治意识还相对薄弱,希望代表委员关注普法问题。——四川剑阁县人民法院法官郭兴利 期待代表委员关注科技人员的评价机制,不能完全以论文数论英雄。——海军辽宁舰女战士张旗 期盼有更多扶持新生企业的政策,促进“大众创业,万众创新”。——黑龙江科技创始人李熙 希望今年两会能多关注农村地区的医患矛盾,让村医没有后顾之忧。——安徽合肥鸡鸣村村医

王金成 建议农业补贴今后多向新型农业经营主体倾斜,降低土地流转风险。——河南德行丰民种植专业合作社社长王灵光 希望代表委员关心贫困山区的教育公平,在政策上给予更多倾斜。——宁夏固原一中校长薛吉强 希望代表委员关注和谐安全的互联网空间建设,保障个人隐私和安全。——人民网网友甘炳炳

(据《人民日报》)